



INNER MONGOLIA 2024  
第十四届全国冬季运动会

相约十四冬 魅力内蒙古  
XIANGYUESHISIDONG

内蒙古日报

特刊

版式策划:苏昊 制图编辑:安宁  
2024年1月3日 星期三

5

# 一次激情四溢的冰雪之约

## ——“办好一个会,提升一座城”系列报道之一

□柴思源

雪至盛,飞漫天,北疆大地的冬季纯粹而绵长。这个冰雪季,呼伦贝尔与“十四冬”的盛大相约让全国目光聚焦这里,来自五湖四海的人们将携手点燃冰雪激情。这是历届全国冬运会中规模最大、项目最全的一届体育盛会,也是内蒙古首次承办全国综合性运动会。无数的个体、团队,如同拼搏赛场的运动员向终点发起挑战冲刺——赛事基础设施从“建好”向“升级”优化蜕变;城市运行等外围保障从细处着手精准推进;各方参与盛会热情日渐高涨,全民迎接“十四冬”的热潮扑面而来……“带动三亿人参与冰雪运动”的目标照亮美好未来,以冰雪为媒,呼伦贝尔向人们发起邀约,共赴冬运盛会的激情时刻!

### 动感之约

冬天的海拉尔区,室外温度低至零下30多摄氏度,但依旧无法阻挡呼伦贝尔冬泳协会的成员们劈波斩浪的热情。仰泳、蛙泳、自由泳、倒立后空翻,冬泳爱好者们在冰道内尽情展示着冬泳带来的激情与乐趣。

“冬泳嘛,就是要越冷才越好!”60岁的冬泳爱好者爱华笑着说。游完一个来回,爱华感觉神清气爽。呼伦贝尔市冬泳协会的成员每天都会来到伊敏河畔的冬泳基地畅游一番。爱华说:“冬泳必须从夏天开始,逐步适应,是循序渐进持之以恒的过程。‘十四冬’让更多人了解冬泳,我们也希望更多人加入冬季运动的行列!”

因为“十四冬”这场冰雪盛会,“冰雪”“运动”成了呼伦贝尔市的热搜词,体育馆、公园、中小学等,处处涌动着上冰乐雪的激情。自2023年12月中旬至

2024年2月底,呼伦贝尔市充分利用中心城区公园、广场、学校、河面等空闲地带,打造多个大众冰雪场地,还以“相约呼伦贝尔 共享精彩冬运”为主题,精心组织环城徒步赛、全民篮球挑战赛、中俄青少年文化冰雪研学等系列全民健身活动,营造“天天能体验、周周有比赛、全民皆参与、持续近百年”的冬季运动氛围,为全民健身增添丰富多彩的冰雪运动元素。

发令枪响,500多名由社会公益组织志愿者、高校学生及当地市民组成的徒步队伍整齐出发,大家在呼伦贝尔市举办的全民健身系列暨2023年冬季环城徒步活动中,跨越中心城区和伊敏河畔,在运动中赏冰、观景。

在新巴尔虎左旗阿木古郎湿地公园的冰面上,一群身着盛装的冰面“射击选手”聚精会神地瞄准目

标,挥臂将沙哑沿着冰面精准推送,精彩的冰面巴日盖射击比赛引人驻足,特色民俗冰雪项目大受欢迎。

冰雪激情同样燃动校园。在呼伦贝尔市海拉尔区铁路第二小学“助力十四冬 绿色草原 银色冬运 金色梦想”主题冰雪节系列活动中,学生们享受着冰壶、冰球等一场场欢乐的冰雪趣味运动体验;扎兰屯市实验小学助力“十四冬”足球赛不仅让学生们过了把冬季运动的“瘾”,还让体育精神扎根在每个孩子心中;海拉尔区铁路一中师生总动员,老师们在拉爬犁比赛中释放工作压力,学生们在班级雪合战比赛里收获快乐。

冰雪世界里有说不尽的动感和激情。呼伦贝尔以盛会之名,持续巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的成果,让冰雪舞动于更广泛的人群,绽放在更广阔的天地。

### @城市打卡点



#### 内蒙古自治区冰上运动训练中心

作为“十四冬”的主场馆,内蒙古自治区冰上运动训练中心拥有速度滑冰馆、短道速滑馆、冰球冰壶馆、运动员公寓(同时为媒体中心)四个主体建筑,场馆群总占地面积18.3万平方米,可容纳近万名观众同时观赛,是目前除北京冬奥场馆外,国内软硬件条件最好的室内冰上运动比赛训练场地之一,也是内蒙古唯一一个集比赛、训练、演艺等功能为一体的大型综合场馆。

孟和朝鲁 摄



内蒙古女子冰球队队员正在训练。

孟和朝鲁 摄



内蒙古冰雪运动学校越野滑雪队。

孟和朝鲁 摄



城市雪雕引人注目。

孟和朝鲁 摄

### 梦想之约

“我们学校这次有30多名在校或输送的运动员,获得了第十四届全国冬季运动会入场券!”内蒙古冰雪运动学校党支部书记沙云鹏难掩骄傲与激动。

内蒙古冰雪运动学校的前身是呼伦贝尔市体育运动学校。目前,学校共开设了冬季、夏季项目在內的17个专业,冬季项目中的短道速滑、速度滑冰等是面向自治区乃至全国招生的重点项目。

“在家乡参加比赛,氛围肯定不一样,我很期待!”首次参加冬运会就能够享受主场作战,“00后”小将宋桂旭很兴奋。在去年进行的2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛暨“十四冬”资格赛中,内蒙古冰雪运动学校选送至内蒙古短道速滑队的7名运动员在青年组、公开组比赛中发挥不俗,宋桂旭便是其中之一。

呼伦贝尔市有着深厚的冰雪运动传统,是内蒙古发展冰雪运动的主要基地。从60多年前内蒙古速滑队在呼伦贝尔市组建至今,呼伦贝尔市不仅承办了多场国际、国内冰雪赛事,也为国家培养和输送了一大批优秀的冰雪运动人才。北京冬奥会的成功举办,让国内冰雪运动发展迎来崭新机遇,“十四冬”与呼伦贝尔的“双向奔赴”带动了内蒙古冰雪运动的普及和提升,为有潜力的冰雪健儿提供了实现梦想的舞台。

在呼伦贝尔学院,有内蒙古唯一一个冰雪方向的本科专业——冰雪运动专业。冬奥裁判、全国冠军在这里担任老师,上冰滑雪是学生们再熟悉不过的日常。

呼伦贝尔学院体育学院(冰雪运动学院)党总支书记胡日查毕力格说:“冰雪运动专业是2021年体育学院新增的专业。在4年的学习过程中,学生能够系统地掌握冰雪运动技术教学、训练、运动防护、竞赛组织、科学管理等方面的基本理论和专业知识,他们是未来冰雪运动教学、训练、竞赛、管理等方面工作的专门人才。”

从高水平运动员的成长,到冰雪专门人才的培养,再到青少年冰雪运动的持续开展,“十四冬”的举办让呼伦贝尔市冰雪运动迎来历史发展机遇。呼伦贝尔市体育局竞赛训练科科长薛杨介绍说:“每年呼伦贝尔市教育局和体育局会共同出资1000万元,专门用于培养青少年参与冰雪运动,还为每位在8小时之外为学生提供冰雪运动培训的中小学教师每月补贴1000元。”

激情迎接盛会,拥抱冰雪梦想,冰雪梦的种子埋在越来越多人的心里,这些种子蕴藏着内蒙古冰雪运动的未来。

### 魅力之约

呼伦贝尔市地处祖国北疆,降雪早、雪期长、雪量大、雪质好,拥有得天独厚的冰雪资源。“中国冷极”根河、“中国冰雪之都”牙克石,是呼伦贝尔市冰天雪地的靓丽名片。

在国家级滑雪旅游度假区牙克石凤凰山滑雪场,雪雕林立、人头攒动。鹿苑、草雕、踏雪寻梅等冰雪新业态吸引游客驻足体验。

伴随着呼伦贝尔市第二届冰雪文化运动旅游季暨第十九届牙克石凤凰山滑雪季拉开帷幕,呼伦贝尔市各地多项冰雪活动逐步启动,正式掀起了呼伦贝尔市冬季旅游的高潮。

2019年8月末,经呼伦贝尔市第四届人大常委会第十三次会议审议通过,将农历大雪节气设立为“呼伦贝尔冰雪日”。至此,呼伦贝尔成为国内首个以人大决议设立冰雪日的地级市。以赛事为媒,以活动为牵引,呼伦贝尔市正努力将这里别具特色和魅力的冰雪文化展示给全国游客,让丰厚的冰雪资源得到充分发掘和利用。

这个冬天,厚厚的积雪如一张巨大白色绒毯覆盖在巴尔虎草原之上。2023年12月17日,内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕在陈巴尔虎旗呼和诺尔草原璀璨启幕。包含非遗文创、美食品鉴、自驾穿越、直播带货等多种业态的一系列系列活动吸引了一拨又一拨游人的目光。

结合内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕,呼伦贝尔等你来赴约!

尔市联合兴安盟、黑龙江毗邻地区打造“兴安之韵·冰雪天路”岭上穿越自驾之旅等主题线路;深度挖掘文化资源,推出“极致雪原·多彩民俗”呼伦贝尔非遗体验之旅、“历史记忆·薪火相传”呼伦贝尔红色教育之旅等主题线路;加强国际合作,推出中俄“冰雪丝路·挑战双极”跨境极寒体验之旅和“蒙古高原·山水相连”中蒙跨境民俗体验之旅2条跨境旅游线路以及“一路向北·一路欢歌”多彩节庆之旅等精品冰雪旅游线路,满足游客不同需求。

拉动冰雪关联产业融合发展,推动冰雪经济“热”起来,2023年12月16日至18日,首届呼伦贝尔·海拉尔冰雪产品冬季展销如期开幕;想要体验浪漫的冬季童话世界,2023年12月15日正式开园的敖鲁古雅使鹿部落景区是打卡必选地;2023年12月21日,第六届呼伦贝尔市海拉尔冬季英雄会中国雪地摩托越野大奖赛、中国汽车短道拉力锦标赛在海拉尔苍狼白鹿冰雪运动基地火热启动,白色的极限运动盛宴让人激情澎湃……缤纷多彩的活动,是呼伦贝尔做活冰雪文章的生动实践。

呼伦贝尔的古代先民从其诞生就与冰雪日月相伴,如影相随。如今,冰雪和呼伦贝尔人民的不解之缘还在社会各界的共同努力下不断续写。体验冰雪运动,感悟冰雪文化,共赴冰雪盛会。这个冬天,呼伦贝尔等你来赴约!



#### 金龙山滑雪场

金龙山滑雪场位于呼伦贝尔市扎兰屯市,将承担“十四冬”自由式滑雪空中技巧、自由式滑雪U型场地技巧、滑雪登山等7项赛事。扎兰屯市以承办“十四冬”为契机,对金龙山滑雪场软硬件设施进行多次升级改造,雪道总数达到18条,并增建了运动员公寓、温泉酒店、教育实训基地,可同时接待400人住宿及用餐,这里也成为了游客乐享冰雪的绝佳之选。

韩冷 摄



#### 牙克石凤凰山滑雪场

牙克石凤凰山滑雪场规模大、雪道种类齐全、雪上项目丰富,目前拥有国际标准越野滑雪(滑轮)场地、射击靶场、2座高山滑雪场、8条雪道。今年,牙克石凤凰山滑雪场全面升级,深挖冰雪资源,除了滑雪、雪地摩托等冰雪项目,场地新增了雪上保龄球、雪屋涮羊肉、雪迷宫、冰上卡丁车等特色项目,为游客解锁更多全新体验。

李新军 摄

(柴思源 整理)



内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕。

王晓博 摄